
 

 REALIZAÇÃO 

 
 

 

CADERNO DE PROVA 

 

CARGO: PROFESSOR DE CIÊNCIAS FÍSICA E BIOLÓGICAS  

Instruções gerais: 

1.  Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questões objetivas. É de sua inteira responsabilidade conferir se o 

caderno de provas recebido está completo e se corresponde ao seu cargo. Caso esteja incompleto ou apresente 

qualquer defeito, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que seja tomada a providência necessária para sanar 

o problema; 

2. ATENÇÃO: para cada questão objetiva são apresentadas as opções A, B, C, D e apenas uma delas corresponde à 

alternativa correta; 

3. O tempo estipulado para a realização da prova é de até 03 (três) horas, está incluído nesse tempo o preenchimento 

do cartão-resposta, entrega do material e identificação do candidato; 

4. Na carteira somente poderá ficar o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada em 

material transparente, fica a critério do candidato a utilização de caneta azul ou outra cor, porém, caso haja falha na 

leitura ótica do cartão-resposta, os pontos correspondentes às questões não lidas, não serão computados; 

5. Ao receber o CARTÃO-RESPOSTA verifique se contêm a mesma quantidade de questões do Caderno de Prova, 

caso perceba algum problema com seu cartão-resposta, comunique imediatamente o fiscal de sala para que seja 

adotada a medida necessária; 

6. No CARTÃO-RESPOSTA você deverá assinalar somente a alternativa que julgar correta e sem rasuras. 

7. O preenchimento do cartão-resposta é de sua inteira responsabilidade, para o correto preenchimento siga às 

instruções contidas na parte superior do cartão, observe atentamente o número da questão antes de marcar, pois não 

haverá substituição do cartão- resposta que é personalizado e único. 

8. Quando terminar a prova sinalize para o fiscal e aguarde ser chamado para entregar a prova, o cartão-resposta e 

assinar a lista de presença, caso não tenha assinado na entrada; 

9. Somente depois de decorridos 1 (uma) hora do início da prova você poderá sair da sala sem levar consigo o caderno 

de provas;  

10. Você poderá levar esse caderno de provas quando estiver faltando 30 (trinta) minutos para o encerramento da 

prova; 

11. É proibido levantar ou comunicar com outros candidatos durante a prova; 

12. É proibido anotar informações relacionadas às suas respostas da prova objetiva em qualquer outro lugar que não 

seja o caderno de provas; 

13. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão ser liberados juntos; 

14. O gabarito da prova objetiva será divulgado no segundo dia útil subsequente a aplicação da prova e será fixado no 

placar da Prefeitura e nos sites www.itame.com.br e www.novogama.go.gov.br; 

Informações importantes: 

 Não serão aceitos recursos em desacordo com o item 16 e seguintes do edital regulamento; 

 Somente é permitida a reprodução da prova para fins didáticos, devendo ser citada a fonte. 

Boa sorte! 

http://www.itame.com.br/
http://www.novogama.go.gov.br/
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Texto para as questões 1 e 2. 

 

“Os professores desempenham um papel vital nas 

nossas sociedades, ainda assim a profissão enfrenta 

uma enorme crise de vocações. Em algumas regiões do 

mundo faltam candidatos. Outras enfrentam elevadas 

taxas de abandono nos primeiros anos de trabalho. Em 

ambos os casos, a resposta é a mesma: precisamos de 

mais valorização, melhor formação e mais apoio aos 

professores”, defendeu a secretária-geral da UNESCO 

Audrey Azoulay.  
Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/educacao/2023/10/faltam-44-milhoes-

de-professores-no-mundo-alerta-unesco.shtml. Acesso em: 03 out. 2023. 

 

1. No período “Os professores desempenham um papel 

vital nas nossas sociedades, ainda assim a profissão 

enfrenta uma enorme crise de vocações.”, os termos em 

destaque desempenham a função de: 

(A) núcleo do objeto direto.  

(B) núcleo do complemento nominal. 

(C) adjunto adnominal. 

(D) adjunto adverbial. 

 

2. No período “Em algumas regiões do mundo faltam 

candidatos.”, o verbo: 

(A) pede complemento regido de preposição. 

(B) pede complemento não regido de preposição. 

(C) é bitransitivo, pois exige dois complementos. 

(D)  é intransitivo, pois não precisa de complemento. 

 

3. Assinale a alternativa que completa corretamente as 

lacunas do texto, considerando a necessidade (ou não) 

de uso do acento grave (crase): 

 

Em assuntos relacionados __ educação dos filhos, todo 

mundo tem sempre uma sugestão ou conselho para dar, 

especialmente ____ pai ou ___ mãe de primeira 

viagem. ______ as pessoas até se tornam inoportunas 

falando daquilo que não conhecem de fato. 

 

(A) a – aquele – àquela – Às vezes. 

(B) à – àquele – àquela – Às vezes.  

(C) a – aquele – aquela – Às vezes. 

(D) à – àquele – aquela – Às vezes. 

 

Texto para as questões 4, 5, 6 e 7. 

 

As células humanas têm um prazo de validade 

reprodutivo. Depois de certo tempo, o ciclo de vida 

delas termina – e elas deixam de se dividir. Esse tipo de 

célula, chamada senescente, é eliminada pelo sistema 

imunológico. Mas algumas são deixadas para trás.  

Conforme ficamos mais velhos, o número de 

células senescentes vai crescendo. E elas liberam 

substâncias químicas prejudiciais, podendo causar 

câncer e doenças relacionadas ao envelhecimento, 

como Alzheimer, problemas cardiovasculares, diabetes, 

catarata e aterosclerose.  
Disponível em: https://super.abril.com.br/saude/remedios-anti-envelhecimento-podem-

aumentar-o-numero-de-orgaos-para-transplante/ 

 

4. Assinale alternativa que apresenta a função de 

linguagem predominante no texto. 

(A) Função referencial ou denotativa. 

(B) Função conativa ou apelativa. 

(C) Função emotiva ou expressiva. 

(D) Função fática. 

 

5. A palavra destacada representa o sujeito da oração 

em: 

(A) “E elas liberam substâncias químicas 

prejudiciais...” 

(B) “Depois de certo tempo, o ciclo de vida delas 

termina.” 

(C) “Esse tipo de célula, chamada senescente, é 

eliminada pelo sistema imunológico” 

(D) “As células têm um prazo de validade 

reprodutivo.” 

 

6. Segundo o texto, é correto afirmar que 

(A) As células senescentes são próprias do 

envelhecimento do corpo, embora não apresentem risco 

à saúde, é importante que elas sejam eliminadas pelo 

sistema imunológico. 

(B) As células senescentes aumentam à medida que 

envelhecemos e, embora a maioria delas seja eliminada 

pelo sistema imunológico, algumas permanecem no 

organismo. 

(C) Conforme ficamos mais velhos, o número de 

células senescentes vai crescendo, considerando que 

elas liberam substâncias químicas nocivas à saúde, é 

fundamental que sejam removidas com o uso de 

medicação específica. 

(D) As células senescentes liberam substâncias 

químicas prejudiciais, podendo causar câncer e doenças 

relacionadas ao envelhecimento, apesar disso não existe 

tratamento específico para fortalecer o sistema 

imunológico contra a ação nociva dessas células. 

  

7. Com relação à concordância, é correto afirmar que: 

I. Em “As células têm um prazo de validade 

reprodutivo”, a forma verbal está no plural para 

concordar com o sujeito. 

II. A palavra eliminada refere-se à célula, por isso 

concorda com ela em gênero e número. 

III. Em “o número de células senescentes vai 

crescendo”, o verbo auxiliar está no singular para 

manter relação de concordância com a palavra número. 

https://www1.folha.uol.com.br/educacao/2023/10/faltam-44-milhoes-de-professores-no-mundo-alerta-unesco.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/educacao/2023/10/faltam-44-milhoes-de-professores-no-mundo-alerta-unesco.shtml
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(A) Apenas a I está correta. 

(B) Apenas I e II estão corretas. 

(C) Apenas II e III estão corretas. 

(D) Estão corretas I, II e III. 

 

8. Garante-se a coesão e a coerência textuais 

preenchendo-se as lacunas do texto, correta e 

respectivamente, com: 

 

O sonho de ter um corpo perfeito e a busca por 

tratamentos milagrosos frequentemente leva ____ uso 

indiscriminado de medicamentos para emagrecer. Nesse 

contexto, dieta e atividade física, ____seriam as 

protagonistas _____história, vão sendo deixadas para 

depois. O que as pessoas não sabem é que esses 

medicamentos podem ocasionar efeitos colaterais e, 

____ forem associados ___ uma mudança de estilo de 

vida, podem levar a resultados limitados e temporários.  
Rosália Padovani 

ENDOCRINOLOGISTA | CRM 105552/SP 

 

(A) ao qual – as quais – de uma – desta – a que.   

(B) a esse – as quais – daquela – senão – a. 

(C) ao – que – dessa – se não – a.  

(D) com – que – dessa – senão – a que.  

 

9.  Todas as palavras são formadas por derivação 

prefixal e sufixal em: 

(A) mergulho – engasgo – atraso – escolha.  

(B) atraso – desvalorização – passatempo – guarda-

chuva. 

(C) inutilizar – desvalorização – infelizmente – 

deslealdade. 

(D) passatempo – infelizmente – mergulho – 

aguardente. 

 

10. Há uma oração subordinada adverbial concessiva 

em: 

(A) “Embora esteja comprovado cientificamente que 

medicamentos para emagrecimento trazem muitos 

efeitos colaterais perigosos, o uso indiscriminado desse 

tipo de medicamento cresce de maneira preocupante”. 

(B) “[...] os medicamentos para emagrecer podem ser 

incorporados a situações nas quais o tratamento com 

dieta, exercício ou aumento de atividade física e 

modificações comportamentais se comprovaram 

insuficientes”. 

(C) “Os agentes farmacológicos também podem ser 

utilizados como armas para aumentar a aderência dos 

pacientes às mudanças comportamentais”. 

(D) “Quando descontinuadas, essas medicações podem 

levar ao ganho de peso se o paciente não mudar seus 

hábitos e alimentação”. 

 

11. O empréstimo de um capital de R$ 92.000,00 foi 

aprovado pelo Banco de Todos para um de seus clientes 

correntistas sob condições de taxa de juros simples. O 

acordo assinado, entre cliente e banco, descreve que o 

favorecido deve pagar o valor de uma só vez após 48 

meses da transferência recebida, considerando a taxa de 

7,99% a.a. . 

 

Assim, o valor deverá ser pago por este cliente, ao final 

do prazo estipulado, é de  

(A) R$ 152.838,40. 

(B) R$ 147.001,60. 

(C) R$ 128.799,20. 

(D) R$ 106.701,60. 

 

12. O valor mínimo que a função 𝑓(𝑥) =

2 (𝑥 −
1

2
)

2

+
3

2
 pode assumir é um valor 

compreendido entre 

(A) −1 e 0.  

(B) 0 e 1. 

(C) 1 e 2. 

(D) − 1 𝑒 −1
2⁄ .  

 

13. Preocupada com a satisfação dos condôminos em 

relação ao trabalho realizado, a nova administração de 

um condomínio residencial, coletou dados sobre o nível 

de satisfação dos moradores. A pesquisa foi realizada 

pelo aplicativo do condomínio e considerou com as 

seguintes categorias: muito insatisfeito (M.I.), 

insatisfeito (I.), neutro (N), satisfeito (S) e muito 

satisfeito (M.S.). Os dados obtidos estão apresentados 

na tabela abaixo: 

 

Opinião M.I I. N. S. M.S. 

Quantidade de moradores 15 38 12 54 27 

 

Sabe-se que a pesquisa contou com a participação de 

todos os condôminos e que cada um pôde optar por 

somente uma resposta.  

Qual é a probabilidade de um morador escolhido ao 

acaso ter opinião muito insatisfeito ou muito satisfeito? 

(A) 
21

73
. 

(B) 
11

73
. 

(C) 
6

73
. 

(D) 
17

73
. 

 

14. João foi desafiado por José para descobrir a medida 

de comprimento da parede da sala de jantar de sua casa. 

Abaixo está a dica dada por José: 
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“Para determinar a medida de comprimento da parede 

da sala de jantar da minha casa, primeiro calcule a 

diagonal de um paralelepípedo com 21 cm de 

comprimento, 12 cm de largura e 7 cm de altura. Em 

seguida, eleve este número ao quadrado. Lembre-se 

que a medida da parede é dada em metros”  

 

Suponha que João tenha resolvido o enigma e 

determinou corretamente a medida desconhecida. Logo, 

a medida obtida por ele foi  

(A) 5,85 metros. 

(B) 6,34 metros. 

(C) 4,90 metros.  

(D) 1,93 metros.  

 

15. Para que o sistema de equações lineares 

{

𝛽 𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = −1
𝑥 − 𝑦 + 𝛽𝑧 = 2
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0

seja possível e indeterminado é 

necessário e suficiente que 

(A) 𝛽 seja um número real qualquer. 

(B) 𝛽 ≠ 0 𝑒 𝛽 ≠ 1. 

(C) 𝛽 = 0. 

(D) 𝛽 = 1. 

 

16. O Art. 212 da Constituição Federal de 1988 estatui 

percentuais mínimos para o financiamento da educação 

brasileira. Na forma da Carta Magna, a União aplicará, 

anualmente, nunca menos que ____, e os estados, o 

Distrito Federal e os Municípios _____, da receita 

resultante de impostos, compreendida a proveniente de 

transferências na manutenção e no desenvolvimento do 

ensino. Mas, estas não devem ser as únicas destinações 

do orçamento governamental para manter a educação 

pública. Programas suplementares de alimentação e 

assistência à saúde serão financiados com recursos 

provenientes de _______________ e outros recursos 

orçamentários. A educação básica pública terá como 

fonte adicional de financiamento a contribuição social 

do __________________, recolhida pelas empresas na 

forma da lei, como prevê a Emenda Constitucional nº 

53/2006. Nesta conjuntura, a União possui o papel legal 

de exercer as funções __________ e ________ no 

combate às desigualdades educacionais regionais, 

destacando-se o seu dever de complementar os recursos 

financeiros de todos os Estados, do Distrito Federal e 

dos Municípios que não conseguirem atingir o valor do 

Custo Aluno Qualidade Inicial – CAQi e, 

posteriormente, do Custo Aluno Qualidade – CAQ. 

 

Completam as lacunas do texto acima: 

(A) 15%; 28%; contribuições da previdência social; 

salário-escola; supletiva; discricionária. 

(B) 10%; 18%; contribuições empresarias; salário-

maternidade; redistributiva; colaborativa. 

(C) 18%; 25%; contribuições sociais; salário-educação; 

redistributiva; supletiva. 

(D) 25%; 15%, contribuições seletivas, salário-

filantropia; garantista; integrativa. 

 

17. Sobre o Custo Aluno Qualidade Inicial – CAQi e o 

Custo Aluno Qualidade – CAQ é correto afirmar: 

 I. O CAQi deve determinar o custo de manutenção do 

ensino público. Por meio dele será feito um esforço 

para ampliar o investimento público e aproximar o 

Brasil dos países mais desenvolvidos do mundo em 

termos educacionais. Se consolidado ele dispensará o 

CAQ. 

II. O CAQi é calculado a partir dos insumos 

indispensáveis ao desenvolvimento dos processos de 

ensino e aprendizagem, deve ser diferenciado em 

função dos diferentes níveis e modalidades de ensino, 

assegurar uma remuneração condigna aos profissionais 

do magistério, assim como aos demais trabalhadores 

em educação, considerar os parâmetros de 

infraestrutura e qualificação docente definidos pelo 

Plano Nacional de Educação (PNE) e contribuir para o 

enfrentamento dos desafios de equidade existentes na 

educação brasileira 

III. O CAQi é o padrão mínimo de qualidade, por isso 

ele recebe o “i” de inicial. Já o CAQ avança em relação 

ao padrão mínimo, pois considera o caráter dinâmico do 

conceito de custo por aluno e, também, a capacidade 

econômica do Brasil. O CAQ é o padrão de qualidade 

que se aproxima dos custos dos países mais 

desenvolvidos em termos educacionais.  

 

Está(ão) correta(s) a(s) assertiva(s): 

(A) Somente a III. 

(B) Apenas I e II. 

(C) Apenas II e III. 

(D) Apenas I e III. 

 

18. Associe os conceitos legais da coluna da esquerda 

com as descrições da coluna da direita sobre Sistemas 

de Ensino: 

 

(a) Sistema 

Federal de 

Ensino. 

 

(____) Compreendem as instituições 

do ensino fundamental, médio e de 

educação infantil mantidas por este 

Poder Público específico; as 

instituições de educação infantil 

criadas e mantidas pela iniciativa 

privada; e os órgãos municipais de 

educação. 
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(b) Sistemas 

de Ensino dos 

Estados e do 

Distrito 

Federal. 

 

(c) Sistemas 

Municipais de 

Ensino. 

(____) Compreendem as instituições 

de ensino mantidas, respectivamente, 

por tais Poderes Público específicos; 

as instituições de educação superior 

mantidas pelo Poder Público 

municipal; as instituições de ensino 

fundamental e médio criadas e 

mantidas pela iniciativa privada; e os 

órgãos de educação estaduais e do 

Distrito Federal. 

(____) Compreende as instituições 

de ensino mantidas pela União; as 

instituições de educação superior 

mantidas pela iniciativa privada; e os 

órgãos federais de educação. 

 

A sequência que preenche corretamente as lacunas da 

coluna da direita é: 

(A) (c), (b), (a). 

(B) (a), (b), (c). 

(C) (b), (a), (c). 

(D) (a), (c), (b). 

 

19. A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) é um 

documento que estabelece diretrizes para a educação no 

Brasil. Avalie as assertivas a seguir sobre a BNCC: 

I. A BNCC define um conjunto de aprendizagens 

essenciais que todos os estudantes brasileiros devem 

alcançar em cada etapa da educação básica. 

II. A BNCC é um currículo nacional que detalha como 

os professores devem ministrar suas aulas, com 

instruções específicas para aulas individuais. 

III. A BNCC afirma valorizar a diversidade cultural e 

promover a educação inclusiva, afirmando que 

reconhece a importância de atender às necessidades de 

todos os alunos. 

IV. A BNCC é um documento imutável e não permite 

adaptações para atender às necessidades específicas de 

diferentes regiões ou comunidades. 

 

Com base nas assertivas acima, qual das alternativas a 

seguir está correta? 

(A) Somente a assertiva I está correta. 

(B) Somente a assertiva III está correta. 

(C) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 

(D) As assertivas II e IV estão corretas. 

 

20. As Diretrizes Curriculares Nacionais do Ensino 

Médio, conforme estabelecidas na Resolução 

CNE/CEB nº 2/2012 estabelecem que as unidades 

escolares que ministram esta etapa da Educação Básica 

devem estruturar seus projetos político-pedagógicos 

considerando as finalidades previstas na Lei nº 9.394/96 

(Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional). 

Avalie qual(ais) das finalidades a seguir está(ão) em 

consonância com a referida Lei: 

I. Preterir a consolidação e o aprofundamento dos 

conhecimentos adquiridos no Ensino Fundamental. 

II. Preparação básica para o trabalho e a cidadania do 

educando para continuar aprendendo, de modo a ser 

capaz de se adaptar a novas condições de ocupação ou 

aperfeiçoamento posteriores. 

III. Aprimoramento do educando como profissional a 

serviço do mercado de trabalho intermitente e 

desregulamentado, escoimando o seu potencial de 

pensamento crítico. 

IV. Compreensão dos fundamentos científico-

tecnológicos dos processos produtivos, relacionando a 

teoria com a prática 

 

Estão em consonância com as finalidades previstas na 

Lei nº 9.394/96 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação 

Nacional): 

(A) Somente a IV. 

(B) I, II, III e IV. 

(C) Apenas II e IV. 

(D) Apenas I e III. 

 

21. Qual das seguintes afirmações sobre o Fundo de 

Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e 

de Valorização dos Profissionais da Educação 

(FUNDEB) é correta? 

(A) Trata-se de um programa de transferência direta de 

recursos financeiros do governo federal para as escolas 

municipais e estaduais, sem a necessidade de 

contrapartidas. 

(B) Sua composição financeira resulta de uma cesta 

integrada de impostos em que os Fundos, no âmbito de 

cada Estado e do Distrito Federal, são compostos por 

20% das seguintes fontes de receita: Fundo de 

Participação dos Estados (FPE); Fundo de Participação 

dos Municípios (FPM); Imposto sobre Circulação de 

Mercadorias e sobre prestação de Serviços (ICMS); 

Imposto sobre Produtos Industrializados, proporcional 

às exportações (IPIexp); Imposto sobre Transmissão 

Causa Mortis e Doação (ITCMD); Imposto sobre a 

Propriedade de Veículos Automotores (IPVA); Imposto 

sobre a Propriedade Territorial Rural (cota-parte dos 

Municípios) (ITRm); Arrecadação de imposto que a 

União eventualmente instituir no exercício de sua 

competência (cotas-partes dos Estados, Distrito Federal 

e Municípios); Receita da dívida ativa tributária, multas 

e juros relativos aos impostos acima relacionados.  

(C) Foi aprovado, no ano de 2022, como um fundo 

permanente, estabelecido na Constituição Federal, com 
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o objetivo de financiar exclusivamente o ensino médio 

em todo o país. 

(D) É financiado exclusivamente por recursos 

provenientes de impostos federais, como o Imposto de 

Renda e o Imposto sobre Produtos Industrializados 

(IPI). 

 

22. Qual das seguintes afirmações é correta em relação 

à Educação do Campo? 

(A) A Educação do Campo visa principalmente ao 

treinamento de mão de obra para atuar em empresas e 

propriedades agrícolas. 

(B) A Educação do Campo é um modelo consentido 

pela legislação brasileira para garantir processos de 

aligeiramento da formação dos povos que habitam 

territórios rurais, das águas e das florestas. Por meio 

dessas formações, quase todas na modalidade da 

Educação de Jovens e Adultos, este público tem acesso 

a um diploma de maneira rápida e facilitada. 

(C) A Educação do Campo reconhece a diversidade das 

áreas rurais e busca uma educação contextualizada que 

leve em consideração as realidades locais e as culturas 

presentes. Dentre as suas principais formas de 

organização dos espaços e tempos escolares está a 

Pedagogia da Alternância. 

(D) A Educação do Campo se concentra 

exclusivamente em conteúdos acadêmicos tradicionais, 

negligenciando as habilidades práticas necessárias para 

a vida no campo. 

  

23. Qual das seguintes metas do Plano Nacional de 

Educação (PNE), aprovado pela Lei nº 13.005/2014, 

está relacionada à valorização dos profissionais da 

educação? 

(A) Prever, nos planos de Carreira dos profissionais da 

educação dos Estados, do Distrito Federal e dos 

Municípios, impedimento de licenças remuneradas e 

incentivos para qualificação profissional, inclusive em 

nível de pós-graduação stricto sensu. 

(B) Ampliar a oferta de vagas na educação profissional 

técnica de nível médio. 

(C) Elevar a taxa de escolarização da população de 

quinze a dezessete anos. 

(D) Valorizar os(as) profissionais do magistério das 

redes públicas de educação básica de forma a equiparar 

seu rendimento médio ao dos(as) demais profissionais 

com escolaridade equivalente, até o final do sexto ano 

de vigência deste PNE.  

 

24. A enguia tem estruturas musculares especiais com 

células chamadas eletrócitos, que convertem a energia 

não gasta na locomoção em impulsos elétricos. Essa 

eletricidade é acumulada e cria um campo ao redor do 

bicho, que orienta sua movimentação, protege-o de 

predadores e o ajuda a capturar suas presas. Uma forma 

de medir essa corrente elétrica e o tipo de músculo 

relacionado ao movimento voluntário da enguia seria 

respectivamente: 

(A) Voltímetro e Músculo liso 

(B) Fluxometro e Músculo estriado 

(C) Amperímetro e músculo estriado 

(D) Dosímetro e Músculo liso 

 

25. “Eu não considero a discussão sobre vida fora 

da Terra de forma especulativa. Cerca de um quarto de 

todas as estrelas possuem um planeta do mesmo 

tamanho e temperatura como a Terra, onde água 

líquida deve existir e a química da vida como a 

conhecemos possa ter se desenvolvido”, afirma. “Se 

você jogar os dados dezenas de bilhões de vezes só na 

Via Láctea, há uma pequena chance de estarmos 

sozinhos. Qualquer um que defenda que somos únicos e 

especiais está demonstrando arrogância.”  
(https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2020/01/o-professor-de-harvard) 

 

Analise as frases decorrentes: 

I - A vida poderia ser possível em corpos celestes de 

massa pequena e órbitas irregulares?  

II - Sabemos que os planetas descrevem órbitas ao 

redor do Sol e que os satélites naturais de cada planeta 

também o fazem ao redor do planeta. 

 

Marque a questão na qual os conceitos ligados a Terra e 

ao Universo que está definido em I e o tipo de órbita 

descrito em II esteja correta. 

(A) Satélites - Elíptica 

(B) Cometas - Elíptica 

(C) Estrela - Circular 

(D) Asteróides – Circular 

 

26. Não há como negar que polvos são bichos 

esquisitos. Vejam só, eles são animais dotados de oito 

tentáculos – os quais estão conectados diretamente às 

suas cabeças –, estão presentes em todos os oceanos da 

Terra, podem mudar de cor quando enfrentam situações 

de perigo e são capazes de amputar partes do corpo 

espontaneamente (processo conhecido por ...........). As 

características desses animais são tão particulares que 

há quem diga por aí que polvos são animais de outro 

mundo – inclusive gente de dentro da área científica. 

Essa opinião deu base teórica para um novo estudo 

publicado no periódico científico Progress in 

Biophysics and Molecular Biology.  

Escolha a opção que define a classe desses animais e 

um termo que representaria o processo implícito no 

pontilhado que está entre parêntese neste texto. 

https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Espaco/noticia/2020/10/terra-pode-estar-no-campo-de-visao-de-diversos-exoplanetas-sugere-estudo.html
https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Espaco/noticia/2019/11/estrelas-seis-curiosidades-sobre-os-corpos-celestes.html
https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2019/01/astronomos-descobrem-exoplaneta-que-pode-conter-agua-liquida.html
https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2019/01/astronomos-descobrem-exoplaneta-que-pode-conter-agua-liquida.html
https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2020/01/o-professor-de-harvard
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(A) Cefalópodes - Autotomia 

(B) Moluscos - Regeneração 

(C) Gastrópodes - Cordotomia 

(D) Invertebrados – Heterotomia 

 

27. As duas principais ameaças à biodiversidade do 

Cerrado estão relacionadas a duas atividades 

econômicas: a monocultura intensiva de grãos e a 

pecuária extensiva de baixa tecnologia. O uso de 

técnicas de aproveitamento intensivo dos solos tem 

provocado, há anos, o esgotamento dos recursos locais. 

O item que ilustra o tipo de solo do cerrado é: 

(A) os solos são alcalinos e pobres em nutrientes 

(B) os solos são ácidos e ricos em nutrientes 

(C) os solos são ácidos e pobres em nutrientes 

(D) os solos são alcalinos e ricos em nutrientes 

 

28. “Apesar de se combater o fast food, apesar das 

campanhas todas, a obesidade segue crescendo. Então, 

o que o pessoal está comendo além do fast food que 

pode estar contribuindo? É mais para chamar a atenção 

desse outro lado. Não é, de jeito nenhum, para 

estimular a comer fast food”, resume Vivian. É por isso 

que muitos pesquisadores têm se dedicado a estudar 

alimentos ultraprocessados, também conhecidos como 

comida-porcaria. As pessoas podem engordar 

comendo um prato feito? Claro. Um sujeito que encare 

um PF gigantesco por refeição provavelmente ganhará 

peso. Bioquimicamente este recorte extraído de: 

(https://nuppre.ufsc.br/2019/01/21/nao-prato-feito-nao-

engorda-mais-do-que-fast-food/) se refere ao acumulo 

de: 

(A) Aminoácidos que são digeridos ao comer fast food. 

(B) Proteínas que resultam da digestão de fast food. 

(C) Lipidios que são digeridos ao comer fast food. 

(D) Carboidratos que resultam da digestão de fast food. 

 

29. O ciclo do nitrogênio permite a ciclagem deste 

elemento no ambiente, disponibilizando-o para os seres 

vivos e, após, ao meio novamente. Este ciclo 

compreende cinco etapas específicas: fixação (1), 

amonificação (2), nitrificação (3), desnitrificação (4) e 

assimilação (5). Sobre o ciclo do nitrogênio e processos 

ligados a poluição das águas leia as afirmações: 

I - Conversão de íons amônio (ou amônia) em nitritos.  

II - Processo de poluição de corpos d´água, como rios e 

lagos, que acabam adquirindo uma coloração turva 

ficando com níveis baixíssimos de oxigênio dissolvido 

na água. 

 

I e II representam respectivamente: 

 

(A) Nitrificação e Distrofização 

(B) Desnitrificação e Eutrofização 

(C) Assimilação e Distrofização 

(D) Nitrosação e Eutrofização. 

 

30. As ligações químicas são formas de combinação 

entre os átomos que ocorrem de modo que eles 

consigam adquirir maior estabilidade. Entre as formas 

de descrever a estabilidade está a Regra do Octeto, uma 

das primeiras formas de explicar como a estrutura 

eletrônica pode justificar um aumento da estabilidade 

da espécie. Contudo, já é sabido que a Regra do Octeto 

apresenta limitações, e, atualmente, existem formas 

mais modernas para explicar a estabilidade das espécies 

em uma ligação química. No cloreto de magnésio e na 

borracha, prevalecem, respectivamente, as ligações: 

(A) Metálicas e Iônicas 

(B) Iônicas e Moleculares 

(C) Moleculares e Metálicas 

(D) Metálica e Moleculares 

 

31. As moradias humanas produzem numerosos nichos, 

onde várias espécies animais e vegetais co-habitam. Ao 

lado dos animais domésticos, devemos considerar os 

animais domiciliados (sinantrópicos), tais como barata, 

ratos, morcegos, barbeiros, pulgas, carrapatos.  Esses 

nichos podem ser naturais quando o homem ou os 

animais domésticos não estão presentes, por exemplo, 

nas florestas. Os nichos naturais podem permanecer 

inalterados até que o homem ou os animais domésticos 

penetrem nessas locais com os fins mais diversos, 

desestabilizando a interação entre as 

espécies, estabelecendo assim o parasitismo. A opção 

que traz doenças ligadas à presença de carrapatos e 

ratos seria respectivamente: 

(A) Riquetsiose e Leishmaniose 

(B) Febre reumática e Úlcera de Bauru 

(C) Febre maculosa e Leptospirose 

(D) Febre tifoide e Hanseniase 

 

32. Sobre as vedações previstas no artigo 7º da Lei 

Orgânica de Novo Gama, assinale a afirmação 

verdadeira. 

(A) Poderá a administração recusar fé aos documentos 

públicos; 

(B) É defeso ao município criar distinções entre 

brasileiros ou preferência entre si. 

(C) Não é vedado ao município conceder isenções 

fiscais ou remissões de dividas, sem expressa 

autorização legislativa; 

(D) É autorizado ao poder público instituir tratamento 

desigual entre contribuintes. 

 

https://mundoeducacao.uol.com.br/quimica/atomo.htm
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33. São bens do município previstos na Lei Orgânica de 

Novo Gama, exceto:  

(A) créditos 

(B) débitos 

(C) todas as coisas corpóreas e incorpóreas  

(D) imóveis e semoventes 

 

34. De acordo com o previsto no Regimento Jurídico de 

Novo Gama, identifique abaixo a única opção que não 

constitui um dever do servidor público:  

(A) opor resistência injustificada ao andamento de 

documento e processo ou execução de serviço. 

(B) tratar com urbanidade as pessoas. 

(C) cumprir as ordens superiores, exceto quando 

manifestamente ilegais; 

(D) levar ao conhecimento da autoridade superior 

irregularidades de que tiver ciência em razão do cargo. 

 

35.  A reversão é uma das formas de provimento 

prevista no Regimento Jurídico de Novo Gama, sendo: 

(A) a reinvestidura do servidor estável no cargo 

anteriormente ocupado, quando invalidada a sua 

demissão na decisão administrativa ou judicial, com 

ressarcimento dos direitos e vantagens inerentes ao 

cargo. 

(B) o ato formal de atribuir um cargo público a alguém, 

efetuado por autoridade competente. 

(C) a investidura do servidor em cargo de atribuições e 

responsabilidades compatíveis com a limitação que 

tenha sofrido em sua capacidade física ou mental 

verificada em inspeção médica 

(D) o retorno à atividade de servidor aposentado por 

invalidez, quando, por junta médica oficial, forem 

declarados insubsistentes os motivos da aposentadoria. 

 

36. O Estilo de Célula é uma ferramenta do Microsoft 

Excel 2007 que: 

(A) calcula automaticamente as células selecionadas. 

(B) adota um padrão formatado de uma célula 

predefinida. 

(C) realiza uma extensão vinculada através de um link 

na internet. 

(D) adiciona uma nova planilha no documento aberto. 

 

37. Ao pressionar CTRL+ALT+DELETE no Windows 

11: 

(A) reinicia o Windows em modo de segurança. 

(B) abre o gerenciador de tarefas. 

(C) oculta a barra de tarefas. 

(D) fecha todas as janelas ativas. 

 

38. “Cenários políticos e humanitários conturbados 

fizeram com que milhões de pessoas saíssem de seus 

países em busca de melhores condições de vida. A 

Agência das Nações Unidas para os Refugiados, 

informou em meados de 2021 que em decorrência de 

conflitos, violência, violações dos direitos humanos, 

perseguições e desastres naturais, o número de 

deslocamentos forçados em todo o mundo ultrapassou 

84 milhões de pessoa. ” 
(https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/pessoas-sem-patria-e-terra-a-crise-

mundial-de-migrantes-e-refugiados-em-2021/ ). 

 

A crise dos refugiados é um tema global que tem 

gerado desafios políticos, humanitários e 

socioeconômicos significativos em várias partes do 

mundo. Com base em acontecimentos recentes, assinale 

a alternativa correta: 

(A) os países que mais servem como porta de entrada 

de refugiados na Europa são Inglaterra e Portugal, 

ambos recebendo essas pessoas pelo Mar Egeu e 

Mediterrâneo, respectivamente. 

(B) nos Estados Unidos, a política de "tolerância zero" 

resultou na rápida integração de refugiados. 

(C) dado a estabilidade dos países sul-americanos, 

Brasil não enfrentou impactos significativos da crise 

dos refugiados nos últimos anos. 

(D) a crise dos refugiados na Europa foi impulsionada, 

em parte, por conflitos no Oriente Médio e na África. 

 

39. “Vidas e lares foram perdidos em todo o mundo, 

mas em países com maior situação de vulnerabilidade, a 

mortalidade por inundações, secas e tempestades foi 15 

vezes maior na última década, em comparação com 

países com vulnerabilidade baixa.  

Estima-se que o aquecimento de apenas 1,5°C resulte 

em um aumento de 100 a 200% no número de 

populações afetadas por inundações na Colômbia, 

Brasil e Argentina, 300% no Equador e 400% no Peru.” 
(www.greenpeace.org/brasil/blog/relatorio-ipcc-a-crise-do-clima-ja-apresenta-

consequencias-irreversiveis/) 

 

A vulnerabilidade ambiental é um conceito que se 

refere as consequências diferenciadas que a crise 

ambiental exerce sobre pessoas e comunidades, a 

depender das suas características econômicas, sociais, 

culturais e territoriais. 

Considerando o exposto, assinale a alternativa correta 

(A) A vulnerabilidade ambiental está relacionada 

apenas ao aspecto territorial e geográfico, 

independentemente das características socioeconômicas 

das comunidades. 

(B) A vulnerabilidade ambiental está relacionada 

apenas ao aspecto territorial e geográfico, 

independentemente das características socioeconômicas 

das comunidades. 

https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/pessoas-sem-patria-e-terra-a-crise-mundial-de-migrantes-e-refugiados-em-2021/
https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/pessoas-sem-patria-e-terra-a-crise-mundial-de-migrantes-e-refugiados-em-2021/
http://www.greenpeace.org/brasil/blog/relatorio-ipcc-a-crise-do-clima-ja-apresenta-consequencias-irreversiveis/
http://www.greenpeace.org/brasil/blog/relatorio-ipcc-a-crise-do-clima-ja-apresenta-consequencias-irreversiveis/
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(C) A crise ambiental é uma condição que aumenta a 

vulnerabilidade ambiental, tornando as comunidades 

mais suscetíveis a desastres naturais e eventos 

climáticos extremos. 

(D) A vulnerabilidade ambiental é uma condição que 

afeta igualmente todas as comunidades, 

independentemente de suas características econômicas, 

sociais ou culturais. 

 

40. As Olimpíadas, um dos eventos esportivos mais 

prestigiosos do mundo, são um verdadeiro espetáculo 

de talento, determinação e união global. Originadas na 

Grécia Antiga, essas competições reúnem atletas de 

todas as nações para competir em uma variedade de 

esportes, promovendo valores como o respeito e 

excelência esportiva. A cada quatro anos, o mundo se 

une para celebrar a diversidade e a habilidade atlética 

dos participantes, enquanto as Olimpíadas também 

desempenham um papel importante na promoção da 

paz e na criação de memórias inesquecíveis. 

 

Assinale a alternativa que apresente as informações 

corretas sobre a próxima edição desse evento: 

(A) Berlim, em 2025. 

(B) Tóquio, em 2024. 

(C) Paris, em 2024. 

(D) Milão, em 2024. 

 


